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实施方案

为加强我系师范类专业建设，统筹推进我系专业认证工作，根据相关要求，结合美术专业办学实际，制订本实施方案。
    一、指导思想
    通过师范类专业认证，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，全面遵循国家师范类专业建设的新理念、新标准、新要求，进一步加强专业内涵建设，彰显专业特色，推进“高质量专科教育”建设。
    二、基本原则
    （一）主体责任原则
按照“学校协调、系部主导、专业核心”的原则，落实系部和专业主体责任，系部做好整体规划和协调工作，专业根据认证的要求与时间节点，自主实施认证准备，深入开展专业自评自建，确保全面达到认证标准。
    （二）优先投入原则
按照“先认证，先投入”的原则，学校对各专业认证工作做了详实规划，支持专业建设经费，优先保证专业各项指标达到认证标准。对确定为首批认证的体育教育专业，给予政策和经费倾斜。系部将以以体育教育认证工作为主要抓手，同时兼顾音乐教育和美术教育相关工作，为后期发展奠定良好基础。
    （三）成果受益原则
    教研室把专业认证工作成效列入年度教学单位综合考评。对通过认证的专业，在以后的招生计划、教学投入、项目申报、专业调整、考核奖励等方面，予以政策倾斜。
    三、工作目标
    争取到2023年美术教育专业通过二级认证。
    四、工作机构
    （一）成立体育艺术系专业认证办公室
成立体育艺术系专业认证办公室，旦巴同志担任认证办主任，负责组织协调、监督检查等各项全局工作；田志军同志担任认证办副主任，负责日常工作；邵琪同志担任联络员，负责系部与学校其他部门的联络事宜；韩春霞同志担任会务宣传组组长，负责学生相关材料整理以及除材料以外的其他工作，成员为：乔永友（兼）、刘兰、洛桑培楚、李培培；宋海峰同志担任材料组组长，负责文字材料审核，成员为：邵琪、韩源媛、达娃玉珍；美术教育专业相关材料工作安排，美术教研室组长刁秀国，培养目标责任人仓姆啦、兰柯滟，毕业要求责任人郝嫘儡、旦知吉，课程与教学负责人史风雨、孙雪缘，合作与实践负责人任福亮、周俊，师资队伍负责人陈敬林，支持条件负责人何雅茹、宋明，质量保障负责人刁秀国（兼）、岳书棋，学生发展负责人翁续苍、占都。
（二）制定科学合理的工作措施
工作小组负责确定工作方针、思路和政策制定，部署、协调、指导认证工作的组织与实施；撰写、收集和整理相关材料；定期听取工作汇报，研究解决认证工作中的重大问题，决策重大事项。认证办地点设在体育艺术系教科办资料室，具体负责专业认证工作的组织与管理。各教研室相关工作人员对照专业认证标准制订认证工作计划，修订完善培养方案，加强师资队伍、实践条件、课程教学等建设，组织撰写自评报告，收集与整理支撑材料，安排现场考查工作，接受学校专业认证工作领导小组的领导。
    五、认证工作程序
    开展专业认证，按照以下程序组织实施。
    （一）启动阶段
    认真学习领会专业认证系列文件精神，理解专业认证的内涵和各项要求；成立系部工作小组，确定专业认证负责人和骨干教师，组建专业认证工作团队，明确工作职责；根据专业认证标准，制订认证准备方案；召开专业认证推进会，进行全面动员和具体部署。
    （二）评建阶段
    对照专业教学质量国家标准和专业认证标准，进行自我检查、自我评价、自我改进、自我建设。
    按照国家数据采集要求，填报专业建设有关数据信息，确保达到专业认证标准。
    修订人才培养方案，调整课程、教学方法和考核评价体系，以适应专业认证逐一对标的要求。
    （三）系部和校内自评阶段
    相关专业根据准备情况逐级提交专业自评报告、状态数据分析报告及支撑材料，提出校内自评申请。
    学校组织专家，审阅专业自评材料，确定该专业是否通过校内自评。通过校内自评的专业获得申请国家认证资格。
    （四）认证申请阶段
    专业打磨材料，正式向相关机构提出国家认证申请。接到专家进校考察通知后，制订并向学校领导小组提交专家进校工作方案，经学校领导小组审核后组织实施。
    六、工作要求
   （一）高度重视。全体动员，所有系部教职员工应充分认识到专业认证在提升人才培养质量，争取优质教学资源，提高专业美誉度等方面的重要意义，统一思想，提高认识，实行层级追责制，以高度的责任感和使命感，做好专业认证工作。
   （二）全员参与。应贯彻专业认证的新理念和新要求，切实转变教学观念和管理理念，保证全员参加到认证中来，全面落实认证要求，提升教学和管理水平。
   （三）逐级对标。应紧扣认证标准，调整人才培养目标、毕业要求、课程方案、教学大纲、考核方式，实现逐级对标，建立相互之间的矩阵关系图。
   （四）改革教学。要从教学的各个环节上，切实抓好教学改革，更新教学内容，转变教学方法，创新教学手段，优化教学流程，根本体现学生中心、产出导向、持续改进的认证理念。
    七、相关政策
    （一）系部向学校申请专业认证专项经费，保障认证过程建设经费和工作经费需求。
    （二）系部向学校申请加强教学基础条件建设，保障教育教学设施、图书资料、实践条件等达到专业认证标准。
    （三）系部建立协商机制，相互配合各专业共同完成师范类专业认证工作。系部职能部门应全面介入各教研室师范专业教师教育课程的建设工作，师范类专业认证工作小组办公室单独成系统，做到专款专用、专时专用、专人专用。
